

不忘初心 回馈祖国

施乃康

这是我第一次参与论坛的举办，但也是让我很感动的论坛。开幕式上我屡次落泪，就是因为自己能够为回馈祖（籍）国尽一份力而激动，也为大家能够响应我的倡议回来一起为祖（籍）国发展作贡献而感动。

还记得香港华侨华人总商会会长古宣辉在演讲中提到，数十年前周恩来总理接见他时，他还是一个助理工程师。当时的国家相比现在要贫穷落后许多，而周总理则勉励他们要学好技术报效祖国。几十年来，古老先生一直在为祖国的发展奉献自己，从发挥一技之长到贡献资本，再到组成商会、联合其他企业一起参与中国的建设。

从改革开放至今，广大华侨华人始终在各个领域为祖（籍）国发展贡献自身能力；同时，我们也获得了自身成长。自正大集团1979年在深圳投资成立中国第一家外资企业以来，侨资企业已遍及内地，投资总额逾千

亿元人民币，涌现出一批享誉世界的品牌企业，创造了一篇篇难以复制的财富“神话”。这些企业的壮大为国家积累了财富、提供了就业岗位，让祖（籍）国变得越来越富强。

党的十八大以来，以习近平为总书记的党中央锐意开拓进取，坚持铁腕反腐、严格“八项规定”的执行，全面从严治党，使党员干部队伍变得风清气正，更加努力地为实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。这一切我们海外华侨华人同样看在眼里。

我在想，国内的同胞在中国共产党的带领下努力为实现梦想而拼搏奋进，作为我们海外华侨华人是否也可以做出自己的一点奉献。面对中国经济进入“新常态”的情形，我们是否可以自身经营的盈余中拿出一部分，投入到国内需要发展的领域或企业身上。这也体现了我们对“大众创业，万众创新”的参与。

针对中国提出的“一带一路”，沿线数十个国家分布着上千万的华侨华人。大家既熟悉所在国的人情世故、习俗法律，同时也了解祖（籍）国的情况。如果能作为桥梁来参与“一带一路”在国外的对接，参与“互联互通”建设的项目，这将对祖（籍）国发展提供不少便利。

这也正是我愿意筹办这次论坛的目的，为的就是能团结更多海外华侨华人，心手相牵，并肩聚力，一同实现为祖（籍）国发展贡献力量的愿望。而数百位嘉宾的到场真的让我感受到大家共同拥有的赤忱爱国心。

不忘初心，回馈祖国。这种使命我们也将坚守中不断实践。

（作者系施氏国际投资集团董事长）

心手相牵 并肩聚力

首届经济与文化论坛掠影

钟铸华

心手相牵，并肩聚力。

虽然身处世界各地，但大家同为炎黄子孙。如今，为了共谋祖国发展大计，对接“一带一路”，同胞们相约北京，出谋划策，共同出力。

12月16—18日，人民大会堂三楼会议室里灯火通明，人头攒动。由亚太经济与文化交流协会、中国国际经济技术合作促进会主办，新世纪国际租赁有限公司、施氏国际投资集团协办的首届经济与文化论坛在这里隆重举行。

畅叙亲情，心中牵挂祖国

深冬的北京虽然刮着寒风，但艳阳高照，天空一片湛蓝。人民大会堂里人潮涌动，热烈的氛围与代表们充满激情的风貌让现场充满暖意。这是来自各地华侨华人心向祖国的温暖，也是祖国敞开怀抱欢迎他们回家的温暖。两股暖流的汇聚抵挡了冬天里的寒风，仿佛让大家置身于温暖的春天。

人群中，有的一头白发，一身西装；有的年轻活泼，一脸好奇。他们来自世界五大洲的49个国家和地区，但“华侨华人”这一共同的标识却让他们初次见面时有着久别重逢的兴奋和激动。会议前后，茶歇期间，走廊里、楼梯上，代表们或相互寒暄、交换名片，或互相扫二维码“关注”，加上微信后互相在朋友圈点赞留言，朋友关系便从此得以建立。当大家看到人民大会堂里恢弘的会场，纷纷拿出手机拍照，并在主题背板前合影留念。

人们常说，有海水的地方就有华人，全球6000万华侨华人遍布世

界200多个国家和地区，大家都是传播中华文化的重要力量、展示中国形象的重要载体、促进中外友好的重要使者。而这次的论坛又给了他们一个畅叙亲情，共话中华文明的平台。

“华侨华人同为炎黄子孙，是中华民族不可或缺的重要组成部分。”本次大会的重要发起人、亚太经济与文化交流协会主席、施氏国际投资集团董事长施乃康表示，中国的发展壮大和民族的繁荣复兴，承载着海内外中华儿女共同的光荣与期待，而一个强大的祖（籍）国是海外侨胞的坚实“臂膀”和“靠山”。

“作为一名华侨，我同分布在全球各地的数百万海外华侨华人一样，身在海外但一直心心念念记挂着祖国。这不仅是因为中华文化的源远流长与深厚的乡愁，也是因为我们身后有一个强大的祖国，我们才能在世界上昂首挺胸，更加受人尊重。”说到这里，施乃康流下了激动

的泪水。为了筹办这次论坛，他几天以来都没有睡好觉，为的就是表达对祖国的至诚之爱。

除了施乃康，与会的其他代表也都表示，能够来参加这次活动，代表他们认同“天下华人一家亲”的理念。在中国日渐走向开放、变得繁荣富强的今天，身居海外的侨胞对祖国的自豪感更加充沛。

许多代表表示，今年习主席出访期间，他们在各自受访的侨居国都感到十分兴奋。其中一位来自英国的华侨代表感言，习近平主席访英时，英国中华总商会和全英华侨华人专门在伦敦市中心的皮卡迪利广场上的两块巨幅电子屏上打出了一行亲切而热烈的欢迎词：“近平，你好！”“Ni hao, Jinping!”；为了能够亲眼目睹习主席的风采，在英的华侨华人天还没亮就等候在习主席途经的路旁。“大家很早就开始准备了，早就准备好了横幅、旗子、衣服，有的人彻夜不睡就等在那里。”



施乃康同菲律宾华侨代表与会代表合影



施乃康与广东云浮市委领导合影(左一)合影



论坛开幕式上代表们在聆听主旨发言

创新机制，寻求共赢机遇

“尽管我们身在海外，但对祖（籍）国日新月异的变化面貌感同身受。不过，当下的中国也遇到一些转型调整时期的问题。比如在经济新常态下，一些传统企业需要资金支持进行转型，从而渡过难关；另外一些创业团队有较好的创意或科研成果，他们亟需将其转化为生产力，为社会创造价值的同时实现自身盈利。”

施乃康感慨地说，这些都是他这些年看在眼里，想在脑子里的情况。因此，他呼吁前来参加论坛的华侨华人把自己盈余的积蓄拿出来，100万人民币也好、10多万美金也罢，大家共同来支持国内亟需发展的项目，或需要资金投入的企业。

“来参会的许多人都是各大企业董事局的主席，一旦形成合力，规模又不可小觑。能够帮助小微企业渡过难关，帮助科学团队做好研发，实现创业梦想。这也契合了当下‘大众创业，万众创新’的主题。”

本次论坛还设置了待投资项目的路演活动和投资洽谈环节，最后安排了投资签约仪式。大家就怎样在新形势下加强合作机制的创新提出了自己的看法。比如利用现有机构网络，发挥产业和人脉的双重优势，寻求优势互补的资源产地和消费市场，并加以对接实现双赢；加强老侨与新侨之间的互动沟通；借助微信群等新媒体平台密切联络等。

“之前许多中国企业在走出去的时候，由于不了解海外当地的法律法规及习俗，与当地政府、企业或民众产生了一些分歧或误解，结果让投资或建设活动走了一些弯路。而我们华侨华人既熟悉当地情况，也与祖国同胞血脉相连，因而能够为中国企业在海外的投资建设贡献一份自己的力量。”

“一带一路”沿线数十个国家中有几千万华侨华人，大家一同参与，一同出力，一定能让“一带一路”建设获得更大成就。

标题书法：中国人民革命军事博物馆书画院副院长李洪海

出谋划策，对接“一带一路”

“祖籍国强大，海外华侨华人是直接的受益者。尤其是最近两年，随着中国与众多国家关系的快速发展，不论是政府层面的交往还是商业领域的合作，都为我们带来了诸多便利。比如中国对华侨华人侨居国的金融、基础设施、高端制造的投资能拉动当地经济，刺激消费，促进就业，也为我们带来了商机。在与这些国家协商便利和简化签证手续的同时，也能够让我们到当地去旅游、考察、投资变得更为方便。”

论坛中，香港华侨华人总商会会长古宣辉认为，中国的繁荣强升和改革开放进程让他们有了更多的发展机遇。而此次论坛则给了他们一个深度讨论出谋划策的机会。这一目标从议程中设置中也有所感知。本次论坛除了开幕式之外，还设有“一带一路”的市场建设与经济融合、互联网产业载体空间与未来、经济发

展与存量转移、创业创新与新常态下的金融等分论坛的讨论。这其中，“一带一路”成为大家最为关注的话题。

“‘一带一路’战略把沿线国家连在一起，给我们创造了很多商机。比如在沿线国家的基础设施建设，对沿线国家的贸易投资，我们作为侨居国和祖（籍）国的桥梁纽带，参与其中一定能更好地加强双方的协调沟通，弥合文化隔阂，实现互利共赢。”

施乃康认为，海外华商的网络遍布全球，除了拥有雄厚的经济实力，更有全球化的生产营销网络、丰富的政商人脉资源；而海外华商和中国企业家又是同文同种，彼此的合作有利于减少风险。而中国企业应善用华商的力量，华商企业则可以探索与中国“走出去”的企业共同搭建电子商务平台，支持跨境电子商务等新型贸易方式和外贸综合服务企业的发展。

对于施乃康的看法，部分来自东南亚的华侨华人表示了赞同。菲律宾华侨华人代表吴建省表示，东南亚国家是“一带一路”中重要的海上沿线国家。为了实现“互联互通”，中国不仅积极争取高铁项目，同时在今年实现中国—东盟自贸区协议的升级。升级后的协议涵盖货物贸易、服务贸易、投资、经济技术合作等领域，是对原有协定的丰富、完善、补充和提升，体现了双方深化和拓展经贸合作关系的共同愿望和现实需求。

“这一协议的签订将更加方便海外的华侨华人到祖（籍）国开展货物贸易、服务贸易、投资、技术合作等活动，让人们看到了祖国的开放包容，也真切感受到祖国为广大华侨华人带来的真切获益。而未来，如果亚太自贸区的倡议能够实现，那么我们能够获得的机遇和享受的红利将会更多、更大。”



与参会代表合影



与参会代表合影



施乃康与陕西润龙实业股份有限公司董事长田彩连女士、湖北施茂电子商务有限公司董事长杨强等与会代表合影